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SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA 

B.01 ROBOTY PRZYGOTOWAWCZE 

 
1. Wstęp 
1.1. Przedmiot SST 
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące 
wykonania i odbioru robót związanych zabezpieczeniem i przygotowaniem terenu budowy. 
 
1.2. Zakres stosowania SST 
Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy  
i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robot wymienionych w pkt. 1.1. 
 
1.3. Zakres robot objętych SST 
Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające 
na celu zabezpieczenie i przygotowanie terenu budowy. 
 
1.4. Określenia podstawowe 
Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami  
i wytycznymi.  
 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robot 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót, ich zgodność  
z dokumentacją projektową, SST i poleceniami Inżyniera. 
 
2. Materiały 
2.1. Dla robót wg B.01. materiały nie występują. 
 
3. Sprzęt 
3.1. Do zabezpieczenia i przygotowania terenu budowy można użyć dowolnego sprzętu 

akceptowanego przez Inżyniera 
 
4. Transport 
4.1. Transport materiałów środkami transportu. 

Przewożony ładunek zabezpieczyć przed spadaniem i przesuwaniem. 
 
5. Wykonanie robót 
5.1. Roboty przygotowawcze 

Przed przystąpieniem do robot należy: 
teren ogrodzić i oznakować zgodnie z wymogami BHP, 

 
6. Kontrola jakości robót 

Wymagania dla robot porządkowych podano w punkcie 5.1. 
 
7. Obmiar robót 

Jednostkami obmiarowymi są: 
Zabezpieczenie terenu budowy – kpl., 
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8. Odbiór robót 

Wszystkie roboty objęte B.01 podlegają zasadom odbioru robot zanikających. 
 
9. Podstawa płatności 

Płatności będą dokonywane za roboty wykonane zgodnie z wymaganiami podanymi  
w punkcie 5 i odebrane przez Inżyniera, mierzone w jednostkach podanych w punkcie 7. 
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SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA 

B.02 ROBOTY ZIEMNE 

 
1. Wstęp 
1.1. Przedmiot SST 

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące 
wykonania i odbioru robot ziemnych. 

 
1.2. Zakres stosowania SST 

Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy  
i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robot wymienionych w pkt. 1.1. 

 
1.3. Zakres robot objętych SST 

Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności umożliwiające i 
mające na celu wykonanie robot ziemnych występujących w obiekcie objętym 
kontraktem. 
W zakres tych robot wchodzą: 
B.02.01 Wykopy. 
B.02.02 Podsypki oraz zasypki wewnętrzne oraz zewnętrzne. 

 
1.4. Określenia podstawowe 

Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami 
i wytycznymi. 

 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robot jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania, ich zgodność  
z dokumentacją projektową, SST i poleceniami Inżyniera. 

 
2. Materiały 
2.1.  Do wykonania robot wg B.02.01 materiały nie występują. 

 
2.2. Do wykonania robot wg B.02.02 należy użyć kruszywo piaskowo-żwirowe zagęszczane 

do Is=0,96 
 
3. Sprzęt 

Roboty mogą być wykonywane dowolnym sprzętem mechanicznym oraz ręcznie. 
 
4. Transport 

Materiały mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu. 
Należy je umieścić równomiernie na całej powierzchni ładunkowej i zabezpieczyć przed 
spadaniem lub przesuwaniem. 
 

5. Wykonanie robót 
5.1. Wykopy wg B.02.01 

5.1.1 Sprawdzenie zgodności warunków terenowych z projektowymi. Sprawdzenie 
ewentualnego przebiegu instalacji podziemnych przewidzianych do rozbiórki. Wg badań 
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geologicznych poziom wody gruntowej znajduje się poniżej poziomu posadowienia 
obiektów. 

 
5.1.2. Posadowienie na ławach, płytach i stopach fundamentowych 
 
5.1.3. Zabezpieczenie skarp wykopów. 

Jeżeli w dokumentacji technicznej nie określono inaczej dopuszcza się stosowanie  
w gruntach małospoistych i słabych gruntach spoistych skarp o nachyleniu 1:1,25 
W gruntach spoistych skarpy o nachyleniu 1:0,5 
W wykopach ze skarpami o bezpiecznym nachyleniu powinny być stosowane 
następujące zabezpieczenia: 

− w pasie terenu przylegającym do górnej krawędzi wykopu na szerokości równej  
3-krotnej głębokości wykopu powierzchnia powinna być wolna od nasypów  
i materiałów, oraz mieć spadki umożliwiające odpływ wód opadowych, 

− naruszenie stanu naturalnego skarpy jak np. rozmycie przez wody opadowe powinno 
być usuwane z zachowaniem bezpiecznych nachyleń, 

− stan skarp należy okresowo sprawdzać w zależności od występowania niekorzystnych 
czynników. 

 
5.1.4. Tolerancje wykonywania wykopów 

Dopuszczalne odchyłki w wykonywaniu wykopów wynoszą 10 cm. 
 
5.1.5. Warstwa gruntu o grubości min. 20 cm położona nad projektowanym poziomem 

posadowienia powinna być usunięta ręcznie bezpośrednio przed wykonaniem 
podbetonu pod fundamenty. Do odbioru należy wezwać uprawnionego geologa. 
Wskaźnik zagęszczenia podkładu wg dokumentacji technicznej lecz nie mniejszy od  
Is = 0,96 według próby normalnej Proctora. 

 
5.2. Podsypki i zasypki wg B.02.02 
 
5.2.1. Zezwolenie na rozpoczęcie podsypek i zasypek 

Wykonawca może przystąpić do wykonania podsypek i zasypywania wykopów po 
uzyskaniu zezwolenia Inżyniera, co powinno być potwierdzone wpisem do dziennika 
budowy. 

 
5.2.2. Warunki wykonania zasypki 

Zasypanie wykopów powinno być wykonane bezpośrednio po zakończeniu 
przewidzianych w nim robot. 
Przed rozpoczęciem zasypywania dno wykopu powinno być oczyszczone z odpadków 
materiałów budowlanych i śmieci. 
Układanie i zagęszczanie gruntów powinno być wykonane warstwami. 
Wskaźnik zagęszczenia gruntu wg dokumentacji technicznej . 
Nasypywanie i zagęszczanie gruntu w pobliżu ścian powinno być wykonane w sposób nie 
powodujący uszkodzenia izolacji przeciwwilgociowej oraz termicznej. 

 
6. Kontrola jakości robót 

Wymagania dla robot ziemnych podano w punktach 5.1. do 5.3. 
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Sprawdzenie i odbiór robot ziemnych powinny być wykonane zgodnie z normami 
wyszczególnionymi w p. 10. 
Zabezpieczenie i odwodnienie wykopów. 
 

6.1 . Podsypki i zasypki wg B.02.02 
Sprawdzeniu podlega: 

− stan wykopu przed zasypaniem/nasypem 

− materiały do zasypki/nasypu 

− grubość i równomierność warstw zasypki/nasypu 

− sposób i jakość zagęszczenia. 
 
7. Obmiar robót 

Jednostkami obmiarowymi są: 
B.02.01 – wykopy – [m3] 
B.02.02 – podsypki i zasypki wewnętrzne oraz zewnętrzne – [m3] 

 
8. Odbiór robót 

Wszystkie roboty objęte B.02 podlegają zasadom odbioru robot zanikających. 
 
9. Podstawa płatności 

B.02.01 – Wykopy – płaci się za m3
 gruntu w stanie rodzimym. 

Cena obejmuje: 
wyznaczenie zarysu wykopu, odspojenie gruntu ze złożeniem na odkład lub 
załadowaniem na samochody i odwiezieniem. Wykonawca we własnym zakresie ustali 
miejsce odwozu mas ziemnych, odwodnienie i utrzymanie wykopu. 
B.02.02 – Podsypki i zasypki – płaci się za m3

 zasypki po zagęszczeniu. 
Cena obejmuje: 
zasypanie, zagęszczenie i wyrównanie terenu. 

 
10. Przepisy związane 

PN-EN ISO 14688-2:2006 Badania geotechniczne. Oznaczanie i klasyfikowanie gruntow. 
PN-EN 1997-1:2008 Eurokod 7. Projektowanie geotechniczne. Część 1: Zasady ogolne 
Część 2: Zasady klasyfikowania 
PN-EN 1997-2:2009 Eurokod 7. Projektowanie geotechniczne. Część 2: Rozpoznanie i 
badanie podłoża gruntowego 
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SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA 

B.03 ZBROJENIE BETONU 

 
1. Wstęp 
1.1. Przedmiot SST 

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące 
zbrojenia betonu w konstrukcjach żelbetowych wykonywanych na mokro. 
 

1.2.  Zakres stosowania SST 
Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy 
i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robot wymienionych w pkt. 1.1. 
 

1.3.  Zakres robot objętych SST 
Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i 
mające na celu wykonanie zbrojenia betonu. 
W zakres tych robot wchodzą: 
B.03.01 Przygotowanie i montaż zbrojenia prętami okrągłymi gładkimi ze stali A-0 
B.03.02 Przygotowanie i montaż zbrojenia prętami okrągłymi żebrowanymi ze stali A-III. 
 

1.4. Określenia podstawowe 
Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z odpowiednimi normami. 
 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robot 
Wykonawca robot jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z 
dokumentacją projektową, SST i poleceniami Inżyniera. 
 

2. Materiały 
2.1 . Stal zbrojeniowa 
(1) Klasy i gatunki stali zbrojeniowej wg dokumentacji technicznej i wg PN-82/H-93215.  

PN-ISO 6935-2/Ak:1998/Ap1:1999 
(2) Własności mechaniczne i technologiczne stali: 

1. Własności mechaniczne i technologiczne dla walcówki i prętów powinny odpowiadać 
wymaganiom podanym w PN-EN 10025-2:2007. 

2. W technologicznej próbie zginania powierzchnia próbek nie powinna wykazywać 
pęknięć, naderwań i rozwarstwień. 

(3) Wady powierzchniowe: 
3. Powierzchnia walcówki i prętów powinna być bez pęknięć, pęcherzy i naderwań. 
4. Na powierzchni czołowej prętów niedopuszczalne są pozostałości jamy usadowej, 

rozwarstwienia i pęknięcia widoczne gołym okiem. 
5. Wady powierzchniowe takie jak rysy, drobne łuski i zawalcowania, wtrącenia 

niemetaliczne, wżery, wypukłości, wgniecenia, zgorzeliny i chropowatości są 
dopuszczalne: 

− jeśli mieszczą się w granicach dopuszczalnych odchyłek dla walcówki i prętów 
gładkich, 

− jeśli nie przekraczają 0,5 mm dla walcówki i prętów żebrowanych o średnicy 
nominalnej do 25 mm, zaś 0,7 mm dla prętów o większych średnicach. 
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(4) Odbiór stali na budowie. 
Odbiór stali na budowie powinien być dokonany na podstawie atestu, w który powinien 
być zaopatrzony każdy krąg lub wiązka stali. Atest ten powinien zawierać: 

− znak wytwórcy, 

− średnicę nominalną, 

− gatunek stali, 

− numer wyrobu lub partii, 

− znak obróbki cieplnej 
Cechowanie wiązek i kręgów powinno być dokonane na przywieszkach metalowych po 2 
sztuki dla każdej wiązki czy kręgu. 
Wygląd zewnętrzny prętów zbrojeniowych dostarczonej partii powinien być 
następujący: 

− na powierzchni prętów nie powinno być zgorzeliny, odpadającej rdzy, tłuszczów, farb 
lub innych zanieczyszczeń, 

− odchyłki wymiarów przekroju poprzecznego prętów i ożebrowania powinny się  
mieścić w granicach określonych dla danej klasy stali w normach państwowych, 

− pręty dostarczone w wiązkach nie powinny wykazywać odchylenia od linii prostej 
większego niż 5 mm na 1 m długości pręta. 

Magazynowanie stali zbrojeniowej. 
Stal zbrojeniowa powinna być magazynowana pod zadaszeniem w przegrodach lub 
stojakach z podziałem wg wymiarów i gatunków. 

(5) Badanie stali na budowie. 
Dostarczoną na budowę partię stali do zbrojenia konstrukcji z betonu należy przed 
wbudowaniem zbadać laboratoryjnie w przypadku, gdy: 

− nie ma zaświadczenia jakości (atestu), 

− nasuwają się wątpliwości co do jej właściwości technicznych na podstawie oględzin 
zewnętrznych, 

− stal pęka przy gięciu. 
Decyzję o przekazaniu próbek do badań laboratoryjnych podejmuje Inżynier. 

(6) Drut montażowy 
Do montażu prętów zbrojenia należy używać wyżarzonego drutu stalowego, tzw 
wiązałkowego. 
 

3. Sprzęt 
Roboty mogą być wykonane ręcznie lub mechanicznie. 
Roboty można wykonać przy użyciu dowolnego typu sprzętu. 
 

4. Transport 
Stal zbrojeniowa powinna być przewożona odpowiednimi środkami transportu żeby 
uniknąć trwałych odkształceń, oraz zgodnie z przepisami BHP i ruchu drogowego. 
 

5. Wykonanie robót 
5.1 . Wykonywanie zbrojenia 

a) Czystość powierzchni zbrojenia. 
Pręty i walcówki przed ich użyciem do zbrojenia konstrukcji należy oczyścić z zendry, 
luźnych płatków rdzy, kurzu i błota. 
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Pręty zbrojenia zanieczyszczone tłuszczem (smary, oliwa) lub farbą olejną należy 
opalać np. lampami lutowniczymi aż do całkowitego usunięcia zanieczyszczeń. 
Czyszczenie prętów powinno być dokonywane metodami nie powodującymi zmian 
we właściwościach technicznych stali ani późniejszej ich korozji. 

b) Przygotowanie zbrojenia. 
Pręty stalowe użyte do wykonania wkładek zbrojeniowych powinny być 
wyprostowane. 
Haki, odgięcia i rozmieszczenie zbrojenia należy wykonywać wg projektu  
z równoczesnym zachowaniem postanowień normy PN-B-03264:2002. 
Łączenie prętów należy wykonywać zgodnie z postanowieniami normy  
PN-B-03264:2002 
Skrzyżowania prętów należy wiązać drutem miękkim, spawać lub łączyć specjalnymi 
zaciskami. 

c) Montaż zbrojenia. 
Zbrojenie należy układać po sprawdzeniu i odbiorze deskowań. 
Nie należy podwieszać i mocować do zbrojenia deskowań, pomostów 
transportowych, urządzeń wytwórczych i montażowych. 
Montaż zbrojenia z pojedynczych prętów powinien być dokonywany bezpośrednio  
w deskowaniu. 
Montaż zbrojenia bezpośrednio w deskowaniu zaleca się wykonywać przed 
ustawieniem deskowania bocznego. 
Zbrojenie płyt prętami pojedynczymi powinno być układane według rozstawienia 
prętów oznaczonego w projekcie. 
Dla zachowania właściwej otuliny należy układane w deskowaniu zbrojenie podpierać 
podkładkami betonowymi lub z tworzyw sztucznych o grubości równej grubości 
otulenia. 
 

6. Kontrola jakości 
Kontrola jakości wykonania zbrojenia polega na sprawdzeniu zgodności z projektem oraz 
z podanymi wyżej wymaganiami. 
Zbrojenie podlega odbiorowi przed betonowaniem. 
 

7. Obmiar robót 
Jednostką obmiarową jest 1 tona. 
Do obliczania należności przyjmuje się teoretyczną ilość (t) zmontowanego zbrojenia, tj. 
łączną długość prętów poszczególnych średnic pomnożoną przez ich ciężar jednostkowy 
t/mb. 
Nie dolicza się stali użytej na zakłady przy łączeniu prętów, przekładek montażowych ani 
drutu wiązałkowego. 
Nie uwzględnia się też zwiększonej ilości materiału w wyniku stosowania przez 
Wykonawcę prętów o średnicach większych od wymaganych w projekcie. 

 
8. Odbiór robót 

Wszystkie roboty objęte B.03.01, B.03.02, B.03.03 podlegają zasadom odbioru robot 
zanikających i ulegających zakryciu oraz odbioru końcowego – wg opisu jak niżej: 

8.1. Odbiór robot zanikających i ulegających zakryciu – wg ST-0 
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8.2. Odbiór zbrojenia 
Odbiór zbrojenia przed przystąpieniem do betonowania powinien być dokonany przez 
Inżyniera oraz wpisany do dziennika budowy. 
Odbiór powinien polegać na sprawdzeniu zgodności zbrojenia z rysunkami roboczymi 
konstrukcji żelbetowej i postanowieniami niniejszej specyfikacji, zgodności z rysunkami 
liczby prętów w poszczególnych przekrojach, rozstawu strzemion, wykonania haków 
złącz i długości zakotwień prętów oraz możliwości dobrego otulenia prętów betonem. 
 

9. Podstawa płatności 
Podstawę płatności stanowi cena jednostkowa za 1 tonę. Cena obejmuje dostarczenie 
materiału, oczyszczenie i wyprostowanie, wygięcie, przycinanie, łączenie oraz montaż 
zbrojenia za pomocą drutu wiązałkowego w deskowaniu, zgodnie z projektem i niniejszą 
specyfikacją, a także oczyszczenie terenu robot z odpadów zbrojenia i usunięcie ich poza 
teren robot. 
 

10. Przepisy związane 
PN-ISO 6935-2/Ak:1998/Ap1:1999: Stal do zbrojenia betonu. Pręty żebrowane. 
Dodatkowe wymagania stosowane w kraju. 
PN-ISO 6935-1/AK:1998: Stal do zbrojenia betonu. Pręty gładkie. Dodatkowe 
wymagania. 
PN-EN 10080:2007: Stal do zbrojenia betonu. Spajalna stal zbrojeniowa. Postanowienia 
ogólne 
PN-EN 1992-1-1:2: Eurokod 2. Projektowanie konstrukcji z betonu. Część 1-1: Reguły 
ogólne i reguły dla budynków 
PN-EN 10025-2:2007: Wyroby walcowane na gorąco ze stali konstrukcyjnych. Część 2: 
Warunki techniczne dostawy stali konstrukcyjnych niestopowych 
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SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA 

B.04 BETON 

 
1. Wstęp 
1.1. Przedmiot SST 

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące 
wykonania i odbioru robot betoniarskich. 
 

1.2. Zakres stosowania SST 
Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy  
i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robot wymienionych w pkt. 1.1. 
 

1.3. Zakres robot objętych SST 
Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające  
i mające na celu wykonanie betonu w elementach konstrukcyjnych objętych 
kontraktem. 
B.04.01 Podbetony 
B.04.02 Betony konstrukcyjne. 
 

1.4. Określenia podstawowe 
Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi 
normami. 
 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robot 
Wykonawca robot jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność  
z dokumentacją projektową, SST i poleceniami Inżyniera. 
 

2. Materiały 
Beton stosowany do wykonania konstrukcji będzie dostarczany z wytworni betonu 
posiadającej odpowiedni atest 
Elementy konstrukcyjne wykonane będą z betonu: 

− Podbetony z betonu C8/10 

− Beton konstrukcyjny C20/25 
 

3. Sprzęt 
3.1. Do podawaniu betonu zastosować należy pompę do betonu lub odpowiedni dźwig. 

 
3.2.  Do zagęszczania betonu należy zastosować wibratory wgłębne. 

 
4. Transport 
4.1. Transport, podawanie i układanie mieszanki betonowej 

(1) Środki do transportu betonu 
Mieszanki betonowe mogą być transportowane mieszalnikami samochodowymi (tzw. 
gruszkami). 
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Ilość „gruszek” należy dobrać tak aby zapewnić wymaganą szybkość betonowania z 
uwzględnieniem odległości dowozu, czasu twardnienia betonu oraz koniecznej rezerwy 
w przypadku awarii samochodu. 
(2) Czas transportu i wbudowania 
Czas transportu i wbudowania mieszanki nie powinien być dłuższy niż: 
90 minut przy temperaturze otoczenia +15°C 
70 minut przy temperaturze otoczenia +20°C 
30 minut przy temperaturze otoczenia +30°C 
 

5. Wykonanie robót 
5.1. Zalecenia Ogólne 

1. Roboty betoniarskie muszą być wykonane zgodnie z wymaganiami norm  
PN-EN 206+A1:2016-12 
Betonowanie można rozpocząć po uzyskaniu zezwolenia Inżyniera potwierdzonego 
wpisem do dziennika budowy. 
5.1.1. Wykonanie deskowań 
5.1.2. Wymagania Ogólne 
Przy wykonaniu i kontroli oraz odbiorach deskowania należy korzystać z PN-EN 
12812:2008 
5.1.3. Deskowania 
Do deskowania można stosować deskowanie systemowe odpowiednie dla rodzaju i 
miejsca wykonywanych robot Stosując systemowe deskowanie należy przestrzegać 
warunki i wymagania zawarte w instrukcji montażu i eksploatacji producenta danego 
systemu deskowań. 
 

5.2. Beton stosowany do wykonania konstrukcji będzie dostarczany z wytworni betonu 
posiadającej odpowiedni atest 
(1) Podawanie i układanie mieszanki betonowej 
Do podawania mieszanek betonowych należy stosować pojemniki o konstrukcji 
umożliwiającej łatwe ich opróżnianie lub pompy przystosowanej do podawania 
mieszanek plastycznych. Przy stosowaniu pomp obowiązują odrębne wymagania 
technologiczne przy czym wymaga się sprawdzenia ustalonej konsystencji mieszanki 
betonowej przy wylocie. 
Przed przystąpieniem do układania betonu należy sprawdzić: położenie zbrojenia, 
zgodność rzędnych z projektem, czystość deskowania oraz obecność wkładek 
dystansowych zapewniających wymaganą wielkość otuliny. 
Mieszanki betonowej nie należy zrzucać z wysokości większej niż 0,75 m od 
powierzchni, na którą spada. W przypadku gdy wysokość ta jest większa należy 
mieszankę podawać za pomocą rynny zsypowej (do wysokości 3,0 m) lub leja 
zsypowego teleskopowego (do wysokości 8,0 m). 
Przy wykonywaniu konstrukcji monolitycznych należy przestrzegać dokumentacji 
technologicznej, która powinna uwzględniać następujące zalecenia: 

− ze względu na max. wysokość betonowanych belek – 40 cm mieszankę betonową 
należy bezpośrednio z pojemnika lub rurociągu pompy, bądź też za pośrednictwem 
rynny na pełną wysokość zagęszczając wibratorami wgłębnymi, 

− przy wykonywaniu płyt mieszankę betonową należy układać bezpośrednio z 
pojemnika lub rurociągu pompy. 
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(2) Zagęszczanie betonu 
Przy zagęszczaniu mieszanki betonowej należy przestrzegać następujących zasad: 
Wibratory wgłębne należy stosować o częstotliwości min. 6000 drgań na minutę, z 
buławami o średnicy nie większej niż 0,65 odległości między prętami zbrojenia 
leżącymi w płaszczyźnie poziomej. 
Podczas zagęszczania wibratorami wgłębnymi nie wolno dotykać zbrojenia buławą 
wibratora. 
Podczas zagęszczania wibratorami wgłębnymi należy zagłębić buławę na głębokość 5–8 
cm w warstwę poprzednią i przytrzymywać buławę w jednym miejscu w czasie 20–30 
sekund po czym wyjmować powoli w stanie wibrującym. 
Kolejne miejsca zagłębienia buławy powinny być od siebie oddalone o 1,4 R, gdzie R 
jest promieniem skutecznego działania wibratora. Odległość ta zwykle wynosi  
0,35–0,7 m. 
(3) Przerwy w betonowaniu 
Przerwy w betonowaniu należy sytuować w miejscach uprzednio przewidzianych  
i uzgodnionych z projektantem. 
Ukształtowanie powierzchni betonu w przerwie roboczej po winno być uzgodnione  
z projektantem, a w prostszych przypadkach można się kierować zasadą, że powinna 
ona być prostopadła do kierunku naprężeń głównych. 
Powierzchnia betonu w miejscu przerwania betonowania powinna być starannie 
przygotowana do połączenia betonu stwardniałego ze świeżym przez: 

− usunięcie z powierzchni betonu stwardniałego, luźnych okruchów betonu oraz 
warstwy pozostałego szkliwa cementowego, 

− obfite zwilżenie wodą i narzucenie kilkumilimetrowej warstwy zaprawy cementowej 
 o stosunku zbliżonym do zaprawy w betonie wykonywanym albo też narzucenie 
cienkiej zaczynu cementowego. Powyższe zabiegi należy wykonać bezpośrednio przed 
rozpoczęciem betonowania. 
W przypadku przerwy w układaniu betonu zagęszczonego przez wibrowanie, 
wznowienie betonowania nie powinno się odbyć później niż w ciągu 3 godzin lub po 
całkowitym stwardnieniu betonu. 
Jeżeli temperatura powietrza jest wyższa niż 20°C to czas trwania przerwy nie powinien 
przekraczać 2 godzin. Po wznowieniu betonowania należy unikać dotykania 
wibratorem deskowania, zbrojenia i poprzednio ułożonego betonu. 
(4) Pobranie próbek i badanie. 
Na wykonawcy spoczywa obowiązek zapewnienia wykonania badań laboratoryjnych 
przewidzianych normą PN-EN 206+A1:2016-12 oraz gromadzenie, przechowywanie i 
okazywanie Inżynierowi wszystkich wyników badań dotyczących jakości betonu i 
stosowanych materiałów. 
Jeżeli beton poddany jest specjalnym zabiegom technologicznym, należy opracować 
plan kontroli jakości betonu dostosowany do wymagań technologii produkcji. W planie 
kontroli powinny być uwzględnione badania przewidziane aktualną normą i niniejszymi 
SST oraz ewentualne inne konieczne do potwierdzenia prawidłowości zastosowanych 
zabiegów technologicznych. 
Badania powinny obejmować: 

− badanie składników betonu 

− badanie mieszanki betonowej 

− badanie betonu. 
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5.3. Warunki atmosferyczne przy układaniu mieszanki betonowej i wiązaniu betonu 

(1) Temperatura otoczenia 
Betonowanie należy wykonywać wyłącznie w temperaturach nie niższych niż +5°C, 
zachowując warunki umożliwiające uzyskanie przez beton wytrzymałości co najmniej 
15 MPa przed pierwszym zamarznięciem. 
W wyjątkowych przypadkach dopuszcza się betonowanie w temperaturze do –5°C, 
jednak wymaga to zgody Inżyniera oraz zapewnienia mieszanki betonowej  
o temperaturze +20°C w chwili układania i zabezpieczenia uformowanego elementu 
przed utratą ciepła w czasie co najmniej 7 dni. 
(2) Zabezpieczenie podczas opadów. 
Przed przystąpieniem do betonowania należy przygotować sposób postępowania na 
wypadek wystąpienia ulewnego deszczu. Konieczne jest przygotowanie odpowiedniej 
ilości osłon wodoszczelnych dla zabezpieczenia odkrytych powierzchni świeżego 
betonu. 
(3) Zabezpieczenie betonu przy niskich temperaturach otoczenia 
Przy niskich temperaturach otoczenia ułożony beton powinien być chroniony przed 
zamarznięciem przez okres pozwalający na uzyskanie wytrzymałości co najmniej  
15 MPa. 
Uzyskanie wytrzymałości 15 MPa powinno być zbadane na próbkach 
przechowywanych w takich samych warunkach jak zabetonowana konstrukcja. 
Przy przewidywaniu spadku temperatury poniżej 0°C w okresie twardnienia betonu 
należy wcześniej podjąć działania organizacyjne pozwalające na odpowiednie 
osłonięcie i podgrzanie zabetonowanej konstrukcji. 
 

5.4. Pielęgnacja betonu 
(1) Materiały i sposoby pielęgnacji betonu 
Bezpośrednio po zakończeniu betonowania zaleca się przykrycie powierzchni betonu 
lekkimi osłonami wodoszczelnymi zapobiegającymi odparowaniu wody z betonu i 
chroniącymi beton przed deszczem i nasłonecznieniem. 
Przy temperaturze otoczenia wyższej niż +5°C należy nie później niż po 12 godzinach od 
zakończenia betonowania rozpocząć pielęgnację wilgotnościową betonu i prowadzić ją 
co najmniej przez 7 dni (przez polewanie co najmniej 3 razy na dobę). 
Woda stosowana do polewania betonu powinna spełniać wymagania normy PN-EN 
1008:2004. 
W czasie dojrzewania betonu elementy powinny być chronione przed uderzeniami i 
drganiami. 
(2) Okres pielęgnacji 
Ułożony beton należy utrzymywać w stałej wilgotności przez okres co najmniej 7 dni. 
Polewanie betonu normalnie twardniejącego należy rozpocząć po 24 godzinach od 
zabetonowania. 
Rozformowanie konstrukcji może nastąpić po osiągnięciu przez beton wytrzymałości 
rozformowania dla konstrukcji monolitycznych (zgodnie z normą) 

 
5.5. Wykańczanie powierzchni betonu 

(1) Równość powierzchni i tolerancji. 
Dla powierzchni betonów w konstrukcji nośnej obowiązują następujące wymagania: 
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− wszystkie betonowe powierzchnie muszą być gładkie i równe, bez zagłębień między 
kruszywa, przełomów i wybrzuszeń ponad powierzchnię, 

− pęknięcia są niedopuszczalne, 

− rysy powierzchniowe skurczowe są dopuszczalne pod warunkiem, że zostaje 
zachowana otulina zbrojenia betonu min. 2,5cm, 

− pustki, raki i wykruszyny są dopuszczalne pod warunkiem, że otulenie zbrojenia 
betonu będzie nie mniejsze niż 2,5cm, a powierzchnia na której występują nie 
większa niż 0,5% powierzchni odpowiedniej ściany, 

− równość gorszej powierzchni ustroju nośnego przeznaczonej pod izolacje powinna 
odpowiadać wymaganiom normy, tj. wypukłości i wgłębienia nie powinny być 
większe niż 2 mm. 

 
6. Kontrola jakości 

Kontrola jakości wykonania betonów polega na sprawdzeniu zgodności z projektem oraz 
podanymi wyżej wymaganiami. Roboty podlegają odbiorowi. 
 

7. Obmiar robót 
Jednostkami obmiaru są: 
B.04.01 i B.04.02 – 1 m3 wykonanej konstrukcji.  
 

8. Odbiór robót 
Wszystkie roboty objęte B.04.01 i B.04.2 podlegają zasadom odbioru robot zanikających 
wg zasad podanych powyżej. 
 

8.1. Odbiór robot zanikających i ulegających zakryciu – wg ST-0 
 

9. Podstawa płatności 
Płaci się za roboty wykonane w jednostkach podanych w p. 7. 
Cena jednostkowa obejmuje dostarczenie niezbędnych czynników produkcji, 

− oczyszczenie podłoża, 

− wykonanie deskowania z rusztowaniem (roboty tymczasowe - koszt wliczony w cenę 
betonowania), 

− ułożenie mieszanki betonowej w nawilżonym deskowaniu, z wykonaniem 
projektowanych otworów, zabetonowaniem zakotwień i marek, zagęszczeniem i 
wyrównaniem powierzchni, 

− pielęgnację betonu, 

− rozbiórką deskowania i rusztowań – roboty tymczasowe – koszt wliczony w cenę 
betonowania, 

− oczyszczenia stanowiska pracy i usunięcie materiałów rozbiórkowych poza granice 
obiektu. 
 

10. Przepisy związane 
PN-EN 206+A1:2016-12 Beton. Wymagania, właściwości, produkcja i zgodność 
PN-EN 196-1:2016-07 Metody badania cementu. Część 1: Oznaczanie wytrzymałości 
PN-EN 196-6:1997 Cement. Metody badań. Oznaczenie stopnia zmielenia 
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PN-EN 1008:2004 Woda zarobowa do betonu. Specyfikacja pobierania próbek, badanie  
i ocena przydatności wody zarobowej do betonu, w tym wody odzyskanej z procesów 
produkcji betonu 
PN-EN 12812:2008 Deskowanie. Warunki wykonania i Ogólne zasady projektowania 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Zespół Szkolno-Przedszkolny nr 2 w Rzeszowie 

 

Szczegółowa Specyfikacja Techniczna 18 

 

SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA 

B.05 KONSTRUKCJE STALOWE 

 
1. Wstęp 
1.1. Przedmiot SST 

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące 
wykonania i odbioru konstrukcji stalowej. 
 

1.2. Zakres stosowania SST 
Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy  
i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robot wymienionych w pkt. 1.1. 
 

1.3. Zakres robot wymienionych w SST 
Roboty których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności umożliwiające  
i mające na celu wykonanie i montaż konstrukcji stalowych występujących  
w obiekcie. 

 
1.4. Określenia podstawowe 

Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi 
normami i wytycznymi. 
 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robot 
Wykonawca robot jest odpowiedzialny za jakość wykonania robot, ich zgodność  
z dokumentacją projektową, SST i poleceniami Inżyniera. 
 

2. Materiały 
2.1. Stal profilowa 

 
2.2. Łączniki stanowią komplet montażowy dostarczonej konstrukcji, zgodnie z 

dokumentacją projektową. 
 

Odbiór materiałów z ewentualnymi zaleceniami szczegółowymi potwierdza Inżynier 
wpisem do dziennika budowy. 
 

3. Sprzęt 
Do transportu i montażu konstrukcji należy używać dowolnego sprzętu. sprzęt 
pomocniczy powinien być przechowywany w zamykanych pomieszczeniach. 

 
4. Transport 

Materiały i elementy mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu. 
Podczas transportu materiały i elementy konstrukcji powinny być zabezpieczone przed 
uszkodzeniami lub utratą stateczności. 
Sposób składowania wg punktu 2.3. 
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5. Wykonanie robót 
5.1. Roboty należy prowadzić zgodnie z dokumentacją techniczną przy udziale środków, 

które zapewnią osiągnięcie projektowanej wytrzymałości, układu geometrycznego i 
wymiarów konstrukcji. 

 
5.2.  Konstrukcja stalowa realizowana będzie wg projektu wykonawczego dostawcy. 

 

5.3. Konstrukcja stalowa powinna być zabezpieczona zestawem malarskim wg 
dokumentacji projektowej 

 
6. Kontrola jakości robót 

Kontrola jakości polega na sprawdzeniu zgodności wykonania robot z projektem oraz 
wymaganiami podanymi w punkcie 5. 
Roboty podlegają odbiorowi. 

 
7. Obmiar robót 

Jednostkami obmiaru jest – t, kg 
 
8. Odbiór robót 

Wszystkie roboty objęte B.07 podlegają zasadom odbioru robot zanikających. wg ST-0 
 

9. Podstawa płatności 
Płaci się za roboty wykonane w jednostkach podanych w punkcie 7. 
Cena obejmuje wszystkie czynności wymienione w SST. 

 
10. Przepisy związane 

PN-B-06200:2002 Konstrukcje stalowe budowlane. Warunki wykonania i odbioru.  
PN-EN 10025:2002 Wyroby walcowane na gorąco z niestopowych stali 
konstrukcyjnych. Warunki techniczne dostawy.  
PN-91/M-69430 Elektrody stalowe otulone do spawania i napawania. Ogólne badania i 
wymagania. PN-75/M-69703 Spawalnictwo. Wady złączy spawanych. Nazwy i 
określenia.  
PN-H-04651 Ochrona przed korozją. Klasyfikacja i określenie agresywności korozyjnej 
środowiska.  
PN-H-07050 Ochrona przed korozją. Wzorce jakości przygotowania powierzchni do 
Malowania  
PN-H-97051 Ochrona przed korozją. Przygotowanie powierzchni stali, staliwa i Żeliwa 
do malowania. Ogólne wytyczne.  
PN-H-97053 Ochrona przed korozją. Malowanie konstrukcji stalowych. Wytyczne 
ogólne. 
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SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA 

B.06 ROBOTY POKRYWCZE 

 
1. Wstęp 
1.1. Przedmiot SST 

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące 
wykonania i odbioru pokryć dachowych wraz z obróbkami blacharskimi. 
 

1.2. Zakres stosowania SST 
Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy  
i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robot wymienionych w pkt. 1.1. 
 

1.3. Zakres robot objętych SST 
Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające  
i mające na celu wykonanie pokryć dachowych wraz z obróbkami blacharskimi  
i elementami wystającymi ponad dach budynku tzn.: 
B.06.01 Blacha trapezowa 
B.06.02 Obróbki blacharskie 
B.06.03 Rynny i rury spustowe 

 
1.4. Określenia podstawowe 

Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi 
normami. 
 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robot 
Wykonawca robot jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność  
z dokumentacją projektową, SST i poleceniami Inżyniera. 

 
2. Materiały 

• Blacha trapezowa wg wymagań dokumentacji projektowej 

• Rynny dachowe 

• Rury spustowe 

• Blacha płaska 
 

3. Sprzęt 
Roboty można wykonać ręcznie lub przy użyciu dowolnego typu sprzętu. 
 

4. Transport 
Materiały i elementy mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu. Podczas 
transportu materiały i elementy (rynny, rury) powinny być zabezpieczone przed 
uszkodzeniami.  

 
5. Wykonanie robót 
5.1. Pokrycie 

Pokrycie wykonywać zgodnie z zaleceniami producenta oraz zasadami sztuki 
budowlanej 



Zespół Szkolno-Przedszkolny nr 2 w Rzeszowie 

 

Szczegółowa Specyfikacja Techniczna 21 

 

 
5.2. Rury spustowe – z PCV 

– montaż rur spustowych, kolan, muf, trójników, rewizji, obejm wg instrukcji systemu 
odwodnienia 

– rury spustowe powinny być mocowane do ścian uchwytami, rozstawionymi w 
odstępach nie większych niż 1,8 m 

 
6. Kontrola jakości 

Kontrola jakości polega na sprawdzeniu zgodności wykonania robot z projektem oraz 
wymaganiami podanymi w pkt. 5. 

 
7. Obmiar robót 

Jednostką obmiarową robot jest: 
dla robot B.06.01 do B.06.02 – m2 
dla robot B.06.03 – 1 m wykonanych rynien i rur spustowych, 
Ilość robot określa się na podstawie projektu z uwzględnieniem zmian 
zaaprobowanych przez Inżyniera i sprawdzonych w naturze. 

 
8. Odbiór robót 
8.1. Odbiór podłoża 

badania podłoża należy przeprowadzać w trakcie odbioru częściowego, podczas suchej 
pogody, przed przystąpieniem do krycia połaci dachowych, 

 
8.2. Odbiór robot pokrywczych 

Roboty pokrywcze, jako roboty zanikające, wymagają odbiorów częściowych. Badania 
w czasie odbioru częściowego należy przeprowadzać dla tych robot, do których dostęp 
później jest niemożliwy lub utrudniony. 
Odbiór częściowy powinien obejmować sprawdzenie: 
– podłoża (ołacenie, płyta betonowa, płyta OSB), 
– jakości zastosowanych materiałów, 
– dokładności wykonania poszczególnych warstw pokrycia, 
– dokładności wykonania obróbek blacharskich i ich połączenia z pokryciem. 

 
Dokonanie odbioru częściowego powinno być potwierdzone wpisem do dziennika 
budowy. 
– badania końcowe pokrycia należy przeprowadzać po zakończeniu robot, po deszczu. 

 
Podstawę do odbioru robot pokrywczych stanowią następujące dokumenty: 
– dokumentacja techniczna, 
– dziennik budowy z zapisem stwierdzającym odbiór częściowy podłoża oraz 

poszczególnych warstw lub fragmentów pokrycia, 
– zapisy dotyczące wykonywania robot pokrywczych i rodzaju zastosowanych 

materiałów, 
– protokoły odbioru materiałów i wyrobów. 
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Odbiór końcowy polega na dokładnym sprawdzeniu stanu wykonanego pokrycia i 
obróbek blacharskich i połączenia ich z urządzeniami odwadniającymi, a także 
wykonania na pokryciu ewentualnych zabezpieczeń eksploatacyjnych. 
 
8.2.2. Odbiór obróbek blacharskich i rur spustowych powinien obejmować: 
– sprawdzenie prawidłowości połączeń poziomych i pionowych, 
– sprawdzenie mocowania elementów do deskowania lub ścian, 
– sprawdzenie prawidłowości spadków rynien, 
– sprawdzenie szczelności połączeń rur spustowych z wpustami. 
 

9. Podstawa płatności 
B.06.01 Pokrycie blachą trapezową płaci się za m2 pokrycia dachu 
B.06.02 Obróbki blacharskie płaci się za m2

 wykonanej obróbki 
B.06.03 Rury spustowe płaci się za mb zamontowanych rur 
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SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA 

B.07 ROBOTY MUROWE 

 
1. Wstęp 
1.1. Przedmiot SST 

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące 
wykonania i odbioru murów z pustaków dekoracyjnych betonowych. 
 

1.2.  Zakres stosowania SST 
Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy  
i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robot wymienionych w pkt. 1.1. 
 

1.3. Zakres robot objętych SST 
Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające  
i mające na celu wykonanie murów zewnętrznych i wewnętrznych obiektów tzn.: 
B.07.01 Mury z pustaków dekoracyjnych betonowych 

 
1.4. Określenia podstawowe 

Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi 
normami. 
 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robot 
Wykonawca robot jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z 
dokumentacją projektową, SST i poleceniami Inżyniera. 
 

2. Materiały 
2.1. Woda zarobowa do betonu PN-EN 1008:2004 

Do przygotowania zapraw stosować można każdą wodę zdatną do picia, z rzeki lub 
jeziora. Niedozwolone jest użycie wód ściekowych, kanalizacyjnych bagiennych oraz 
wód zawierających tłuszcze organiczne, oleje i muł. 

2.2.    Pustaki dekoracyjne betonowe [ogrodzeniowe] 
2.3. Zaprawy do murowania 
2.3.1 Zaprawy zwykłe 

Do grupy zapraw zwykłych zalicza się zaprawę cementowo-wapienną oraz zaprawę 
cementową. Z zapraw cementowych zaleca się stosowanie klasy M5 lub M10 z zapraw 
cementowo-wapiennych zaleca się stosowanie zaprawy klasy M5. 
Marka i skład zaprawy powinny być zgodne z wymaganiami podanymi w projekcie. 
Przygotowanie zapraw do robót murowych powinno być wykonywane mechanicznie. 
Zaprawę należy przygotować w takiej ilości, aby mogła być wbudowana możliwie 
wcześnie po jej przygotowaniu tj. ok. 3 godzin. 
Do zapraw murarskich należy stosować piasek rzeczny lub kopalniany. 
Do zapraw cementowo - wapiennych należy stosować cement portlandzki z dodatkiem 
żużla lub popiołów lotnych 25 i 35 oraz cement hutniczy 25 pod warunkiem, że 
temperatura otoczenia w ciągu 7 dni od chwili zużycia zaprawy nie będzie niższa niż + 5 
st.C. Do zapraw cementowo - wapiennych należy stosować wapno suchogaszone lub 
gaszone w postaci ciasta wapiennego otrzymanego z wapna niegaszonego, które 
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powinno tworzyć jednolitą i jednobarwną masę, bez grudek niegaszonego wapna i 
zanieczyszczeń obcych. Skład objętościowy zapraw należy dobierać doświadczalnie, w 
zależności od wymaganej marki zaprawy oraz rodzaju cementu i wapna. 

 
3. Sprzęt 

Roboty można wykonać przy użyciu dowolnego typu sprzętu. 
 

4. Transport 
Materiały i elementy mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu. 
Podczas transportu materiały i elementy konstrukcji powinny być zabezpieczone przed 
uszkodzeniami lub utratą stateczności. 
 

5. Wykonanie robót 
5.1. Murowanie ścian pustaków dekoracyjnych betonowych, 
 
5.4.1.   Wymagania ogólne: 

− Mury należy wykonywać warstwami, z zachowaniem prawidłowego wiązania i 
grubości spoin, do pionu i sznura, z zachowaniem zgodności z rysunkiem co do 
odsadzek, wyskoków i otworów. 

− Mury należy wznosić możliwie równomiernie na całej ich długości. W miejscu 
połączenia murów wykonanych niejednocześnie należy stosować strzępia 
zazębione końcowe. 

− Elementy ścienne układane na zaprawie powinny być czyste i wolne od kurzu. 

− Wnęki i bruzdy instalacyjne należy wykonywać jednocześnie ze wznoszeniem 
murów. 

− Mury grubości mniejszej niż 1 cegła mogą być wykonywane przy temperaturze 
powyżej 0°C. W przypadku przerwania robot na okres zimowy lub z innych 
przyczyn, wierzchnie warstwy murów powinny być zabezpieczone przed 
szkodliwym działaniem czynników atmosferycznych (np. przez przykrycie folią lub 
papą). Przy wznawianiu robot po dłuższej przerwie należy sprawdzić stan 
techniczny murów, łącznie ze zdjęciem wierzchnich warstw cegieł i uszkodzonej 
zaprawy. 

 
6. Kontrola jakości 
6.1.  Materiały – pustaki betonowe ogrodzeniowe 

Do budowy ścian należy stosować pustaki betonowe dekoracyjne [ogrodzeniowe] 
50x22x20 cm w kolorze piaskowym 

 
6.2. Zaprawy 

W przypadku gdy zaprawa wytwarzana jest na placu budowy, należy kontrolować jej 
markę i konsystencję w sposób podany w obowiązującej normie. Wyniki odbiorów 
materiałów i wyrobów powinny być każdorazowo wpisywane do dziennika budowy. 

 
6.3. Dopuszczalne odchyłki wymiarów dla murów przyjmować wg PN. 

 
7. Obmiar robót 

Jednostką obmiarową robot jest : 
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dla B.07.01.- m2 
Ilość robot określa się na podstawie projektu z uwzględnieniem zmian zaaprobowanych 
przez Inżyniera i sprawdzonych w naturze. 
 

8. Odbiór robót 
8.1. Odbiór robot murowych powinien się odbyć przed wykonaniem tynków i innych robot 

wykończeniowych.. 
Odbiór robot zanikających i ulegających zakryciu – wg ST-0  
Podstawę do odbioru robot murowych powinny stanowić następujące dokumenty: 

− dokumentacja techniczna, 

− dziennik budowy, 

− zaświadczenia o jakości materiałów i wyrobów dostarczonych na budowę, 

− protokoły odbioru poszczególnych etapów robot zanikających, 

− protokoły odbioru materiałów i wyrobów, 

− wyniki badań laboratoryjnych, jeśli takie były zlecane przez budowę, 

− ekspertyzy techniczne w przypadku, gdy były wykonywane przed odbiorem budynku, 

− odbiór kominów przez uprawnionego kominiarza. 
 

9. Podstawa płatności 
Płaci się za roboty wykonane w jednostkach podanych w punkcie 7. 

Cena obejmuje: 

− dostarczenie materiałów i sprzętu na stanowisko pracy, 

− wykonanie ścian, naroży, przewodów wentylacyjnych, 

− ustawienie i rozebranie potrzebnych rusztowań, 

− uporządkowanie i oczyszczenie stanowiska pracy z resztek materiałów. 
 

10. Przepisy związane 
PN-EN 197-1:2002 Cement. Skład, wymagania i kryteria zgodności dotyczące cementu 
powszechnego użytku. 
PN-EN 13139:2003 Kruszywa do zaprawy 
PN-EN 459-1:2015-06 Wapno budowlane. Część 1: Definicje, wymagania i kryteria zgodności 
PN-EN 771-4+A1:2015-10 Wymagania dotyczące elementów murowych - Część 4: 
Elementy murowe z autoklawizowanego betonu komórkowego. 
PN-EN 1996-2:2010 Eurokod 6 Projektowanie konstrukcji murowych. Część 2: Wymagania 
projektowe, ó materiałów i wykonanie murów 
PN-EN 845-1+A1:2016-10 Specyfikacja wyrobów dodatkowych do murów. Część 1: Kotwy, 
listwy kotwiące, wieszaki i wspornik 
PN-EN 771-3+A1:2015-10 Wymagania dotyczące elementów murowych -- Część 3: 
Elementy murowe z betonu kruszywowego (z kruszywami zwykłymi i lekkimi) 
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SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA 

B.8 ZAGOSPODAROWANIE TERENU 

 
1. Wstęp 
1.1. Przedmiot SST 

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania 
dotyczące wykonania i odbioru robot zewnętrznych. 

 
1.2. Zakres stosowania SST 

Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i 
kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robot wymienionych w pkt. 1.1. 

 
1.3. Zakres robot wymienionych w SST 

Roboty których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności umożliwiające i 
mające na celu wykonanie nawierzchni utwardzonych oraz utwardzenia terenu. 
B.08.01 Roboty drogowe 
B.08.02 Ogrodzenie 
 

1.4. Określenia podstawowe 
Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi 
normami i wytycznymi. 

 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robot 

Wykonawca robot jest odpowiedzialny za jakość wykonania robot, ich zgodność z 
dokumentacją projektową, SST i poleceniami Inżyniera. 

 
2. Materiały 

Wszelkie materiały powinny odpowiadać wymaganiom zawartym w normach 
państwowych lub świadectwach ITB dopuszczających dany materiał do 
powszechnego stosowania w budownictwie. 
 

2.1. Roboty drogowe: 
a) Kostka betonowa drogowa gr. 10 cm 

Betonowa kostka brukowa - musi posiadać oznakowanie CE lub znak budowlany. 
Wykonawca winien przedstawić własne badania laboratoryjne określające cechy 
kostki. 

b) Krawężniki i obrzeża 
– Krawężniki betonowe 15x30 cm, 
– Obrzeża betonowe 25x6 cm, 

c) Geokrata wys. 10 cm 
d) Piasek 

Należy stosować piasek i pospółkę odpowiadające wymaganiom PN-EN 13242. 
Piasek użyty na podsypkę nie może zawierać domieszek gliny w ilościach 
przekraczających 5 %. Piasek do pielęgnacji wykonanego chodnika – należy użyć 
piasku opisanego wyżej. 

e) Cement 
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Na podsypkę cementowo – piaskową i do wypełnienia spoin należy stosować 
cement portlandzki klasy 32,5 wg PN-EN 197-1:2002. 
Badanie cementu należy wykonać zgodnie z PN-EN 196. 
Przechowywanie cementu powinno odbywać się zgodnie z BN-88/6731-08. 

f) Kruszywa łamanego 
g) Woda, 

Należy stosować wodę odpowiadającą wymaganiom PN-EN 1008. 
 
2.2. Ogrodzenie 

a) Ogrodzenie panelowe – panele ogrodzeniowe systemowe125x250 cm, słupki 
stalowe 6x4 cm. Cokół betonowy 6x20x250 cm  

b) Furtki – furtki z profili stalowych ocynkowanych malowanych proszkowo 
c) Szlaban - szlaban elektromechaniczny do obiektów prywatnych, publicznych i 

zastosowań przemysłowych o długości ramienia do 5 m, do pracy bardzo 
intensywnej. Silnik 24V z enkoderem, wbudowana modułowa centrala sterująca 
BCU1. Szerokość przejazdu do 4,86 m. 

 
3. Sprzęt 

Roboty mogą być wykonywane przy pomocy dowolnego sprzętu oraz ręcznie. 
 
4. Transport 

Elementy konstrukcyjne mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu. 
Podczas transportu materiały i elementy konstrukcji powinny być zabezpieczone 
przed uszkodzeniami lub utratą stateczności. 

 
5. Wykonanie robót 
5.1. Utwardzenie terenu 

5.1.1. Podłoża i korytowanie 
Koryto pod podbudowę lub nawierzchnię powinno być wyprofilowane zgodnie  

z projektowanymi spadkami oraz przygotowane zgodnie z dokumentacją projektową, 

specyfikacją techniczną. Koryto musi mieć skuteczne odwodnienie, także na czas 

budowy. 

 
5.1.2. Podbudowy 
Konstrukcja podbudów powinna być zgodna z Dokumentacją Projektową. 
Warstwy podbudowy zależą od rodzaju nawierzchni. 

 
5.1.3. Układanie kostki betonowej, krawężników i obrzeży 
Przed ułożeniem nawierzchni z kostki zaleca się ustawić krawężniki i obrzeża. Przed 
ich ustawieniem, pożądane jest ułożenie pojedynczego rzędu kostek w celu ustalenia 
szerokości nawierzchni i prawidłowej lokalizacji krawężników i obrzeży.  
Kształt, wymiary, barwę kostek oraz układany wzór Wykonawca powinien przedłożyć 

Inżynierowi do zaakceptowania. Układanie nawierzchni należy wykonywać w 

temperaturze otocznia nie niższej niż +5°C. Warstwa nawierzchni z kostki powinna 

być wykonana z elementów o jednakowej grubości. Na większym fragmencie robót 
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zaleca się stosować kostki dostarczone w tej samej partii materiału, w której 

niedopuszczalne są różne odcienie wybranego koloru kostki. 

Układanie kostki można wykonywać ręcznie lub mechanicznie. Układanie ręczne 

zaleca się wykonywać na mniejszych powierzchniach, zwłaszcza skomplikowanych 

pod względem kształtu. Układanie mechaniczne należy wykonywać na dużych 

powierzchniach o prostym kształcie, tak aby układarka mogła przenosić z palety 

warstwę kształtek na miejsce ich ułożenia z wymaganą dokładnością. Kostka do 

układania mechanicznego nie może mieć dużych odchyłek wymiarowych i musi być 

odpowiednio przygotowana przez producenta (ułożona odpowiednio na palecie). 

Układanie mechaniczne zawsze musi być wsparte pracą brukarzy, którzy uzupełniają 

przerwy, wyrabiają łuki, dokładają kostki w okolicach studzienek i krawężników. 

Kostkę należy układać około 1,5 cm wyżej od projektowanej niwelety, ponieważ po 

procesie ubijania podsypka zagęszcza się. 

Powierzchnia kostek położonych obok urządzeń infrastruktury technicznej (np. 

studzienek, włazów itp.) powinna trwale wystawać od 3 mm do 5 mm powyżej 

powierzchni tych urządzeń oraz od 3 mm do 10 mm powyżej korytek ściekowych 

(ścieków). 

Po ułożeniu działki roboczej należy ubić nawierzchnię za pomocą zagęszczarki 

wibracyjnej (płytowej) z osłoną z tworzywa sztucznego. Do ubicia nawierzchni nie 

wolno używać walca. Ubijanie nawierzchni należy prowadzić od krawędzi powierzchni 

w kierunku jej środka i jednocześnie w kierunku poprzecznym kształtek. Po ubiciu 

nawierzchni wszystkie kostki uszkodzone (np. pęknięte) należy wymienić na kostki 

całe. 

Po ułożeniu kostek i ich ubiciu spoiny należy wypełnić kruszywem drobnym 
(piaskiem). Piasek powinien zostać rozsypany na nawierzchni a następnie wmieciony 
w spoiny na sucho 

 
5.2. Ogrodzenie 

5.2.1. Roboty rozbiórkowe: 
- rozbiórka istniejącego ogrodzenia, 
- demontaż bram i furtek, 
- wyburzenie fundamentów istniejącego ogrodzenia, 
- wywiezienie i utylizacja materiałów z rozbiórki, 
5.2.2. Budowa ogrodzenia: 
- betonowanie słupków ogrodzenia oraz fundamenty pod bramę i szlaban, beton 

C16/20, 
- montaż cokołu betonowego, 
- montaż paneli ogrodzeniowych, 
- montaż bramy wraz z napędem, 
- montaż furtek, 
- montaż szlabanu, 

 
6. Kontrola jakości robót 

Kontrola jakości polega na sprawdzeniu zgodności wykonania robot z projektem oraz 
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wymaganiami podanymi w punkcie 5. Roboty podlegają odbiorowi. 
 
7. Obmiar robót 

Jednostką obmiaru jest:  
B.08.01 –m2,  
B.08.02 – mb,  

 

8. Odbiór robót 
Wszystkie roboty objęte B.08 podlegają zasadom odbioru robot zanikających wg ST-0 

 
9. Podstawa płatności 

Płaci się za roboty wykonane w jednostkach podanych w punkcie 7. 
Cena obejmuje wszystkie czynności wymienione w SST. 

 
10. Przepisy związane 

PN-EN 12620:2004 Kruszywa do betonu 
PN-EN 1338 Betonowe kostki brukowe. Wymagania i metody badań 
PN-88/B-04481 Grunty budowlane. Badania laboratoryjne gruntów 
PN-EN 13242 Kruszywa do niezwiązanych i związanych hydraulicznie materiałów 
stosowanych w obiektach budowlanych i budownictwie drogowym 
PN-EN 197-1 Cement. Skład, wymagania i kryteria zgodności dotyczące cementów 
powszechnego użytku 
BN-64/8845-01 Chodniki z płyt betonowych. Warunki techniczne wykonania i odbioru 
BN-80/67775-03 Prefabrykaty budowlane z betonu. Elementy nawierzchni dróg, ulic, 
parkingów i torowisk tramwajowych. Krawężniki i obrzeża 
BN-68/8931-01 Drogi samochodowe. Oznaczenie wskaźnika piaskowego 
BN-68/8931-04 Drogi samochodowe. Pomiar równości nawierzchni planografem i 
łatą 
Karty katalogowe 
Instrukcje montażu producenta 

 


